11. klase bioloģija 1. ieskaite
Citoloģijas priekšmets, šūnu atklāšanas vēsture, šūnu teorijas tēzes, mikroskopu veidi. Šūnas organoīdi un to funkcijas. Augu, dzīvnieku, sēņu un baktēriju šūnu salīdzināšana.
1. uzdevums (7 punkti) Sanumurē ar šūnu bioloģijas attīstību saistītos notikumus hronoloģiskā secībā, sākot ar vissenāko!
........ M. Šleidens un T. Švāns formulē šūnu teoriju.
........ Klonēšana.
........ Elektronmikroskopa izgudrošana.
........ R. Huks atklāj šūnas.
........ Skanējošā elektronmikroskopa izgudrošana.
........ Gaismas mikroskopa izgudrošana.
........ R. Virhovs papildina šūnu teoriju ar tēzi, ka jaunas šūnas rodas, esošajām šūnām daloties.
2. uzdevums (3 punkti) Kuru mikroskopijas veidu izmanto asins šūnu skaita noteikšanai pacienta asinīs?
a) Atomspēku mikroskopija;
b) Gaismas mikroskopija;
c) Elektronmikroskopija;
d) Luminiscences mikroskopija.
Apvelc patiesos apgalvojumus!
a) Krievu zinātnieks I. Mečņikovs atklāja leikocītu spēju fagocitēt, ar lupu pētot jūraszvaigznes kāpuru gremošanu.
b)Gripas vīrusus atklāja, izmantojot gaismas mikroskopu.
c) Daudzu parazitāro slimību izraisītājus, piemēram, malārijas plazmodiju, dizentērijas amēbu, atklāja tikai pēc gaismas mikroskopa izgudrošanas.




3. uzdevums (4 punkti) Nosaki, pie kādas valsts pieder organisms, kura šūna redzama attēlā! Nosauc trīs pazīmes, kas par to liecina.
Attēlā redzama ................................. šūna Par to liecina: [image: Interaktīvās apmācības disks - Bioloģija 11. klasei]
1. ............................................................
1. .............................................................. 
1. ................................................................                               
1. uzdevums (10 punkti)
Atzīmē tabulā, kādas uzbūves īpatnības raksturīgas minēto organismu šūnām! Ievelc krustiņu atbilstošajā ailē! Dažās ailēs var būt vairāki krustiņi!
	Uzbūves īpatnības
	Augi
	Sēnes
	Baktērijas
	Dzīvnieki

	Šūnas satur plastīdas
	
	
	
	

	Šūnām ir hitīna šūnapvalks
	
	
	
	

	Šūnām ir lielas vakuolas
	
	
	
	

	Šūnām ir celulpzes šūnapvalks
	
	
	
	

	Šūnas satur ribosomas
	
	
	
	

	Ir centriolas
	
	
	
	

	Šūnām nav kodola
	
	
	
	

	Šūnās ir mitohondriji.
	
	
	
	



1. uzdevums (10 punkti)
Brīvajā ailītē ieraksti šūnas organoīdam raksturīgās funkcijas burtu
	Kodoliņš
	
	A. ATP sintēze

	Lizosomas
	
	B. Olbaltumvielu sintēze

	Citoplazma
	
	C. Šūnas ūdens un sāļu maiņa

	Endoplazmatiskais tīkls
	
	D. Dalīšanās vārpstas veidošana

	Mitohondriji
	
	E. Organoīdu un vielu pārvietošana

	Plazmatiskā membrāna
	
	FBarības vielu sašķelšana

	Kodols
	
	G. Ribosomu veidošana

	Centrosomas
	
	H. Lipīdu sintēze dzīvniekušūnā

	Ribosomas
	
	I. Šūnas darbības koordinēšana


1. uzdevums (3 punkti) 
Šūna tika nofotografēta 1000 x palielinājumā. Šūnas diametrs fotogrāfijā ir 3 cm. Kāds ir šūnas patiesais diametrs? 


1. uzdevums (4 punkti)
 Šūnas kodola patiesais diametrs ir 3μm. Tā diametrs fotogrāfijā ir 6 cm. Aprēķini, kādā palielinājumā kodols tika nofotografēts!


1. uzdevums (5 punkti) Uzraksti 5 apgalvojumus par šūnu kopīgajām funkcijām, piemēram, ”Visas šūnas elpo”!
a)
b)
c)
d)
e)

1. uzdevums (4 punkti) Aizpildi tukšās vietas tabulā par šūnu specifiskajām funkcijām, to nozīmi organismā!

	Šūna
	Šūnas specifiskā funkcija
	Organisma funkcija

	Ādas epitēlija šūnas

	Iedeguma veidošana
	Pielāgošanās vides
apstākļiem

	
	CO2, O2 transports
	Gāzu maiņa

	Leikocīti
	Fagocitoze
	

	Neirons
	
	Apkārtējās vides kairinājuma
uztveršana

	
	Saraušanās
	Kustības




1.  uzdevums ( 4 punkti) Papildini tekstu!

Eikariotu šūnai raksturīgs ............................................................................................................
 Prokariotu šūnai raksturīgs......................................................................................................
Augu šūnai raksturīgs ...............................................................................................................
Dzīvnieku šūnai.........................................................................................................................
1. uzdevums  (4 punkti) Ieraksti tabulas tukšajā ailē ciparus, ar kuriem apzīmēti dotajām šūnām atbilstošie apgalvojumi!


	Augu šūnas
	

	Dzīvnieku šūnas
	

	Sēņu šūnas
	

	Baktēriju šūnas
	


1. DNS atrodas kodolā
2. Šūnām ir celulozes šūnapvalks
3. Šūnām ir hitīna šūnapvalks
4. Šūnām novecojot, tajās veidojas lielas vakuolas
5. DNS nav norobežots no citoplazmas
6. Šūnu dalīšanos nodrošina centriolas

12. uzdevums Darba aizstāvēšana klātienē (8 punkti)

    Vērtēšanas tabula:
	Punkti
	1-5
	6-11
	12-18
	19- 27
	28-36
	37-45
	46-53
	54-58
	59 – 67

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
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